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Uvod 
 

Krmno bilje predštavlja grupu ražlić itih biljnih vršta iž familija Poaceae, Fabaceae, Brassi-
caceae, Amaranthaceae, ža koje je žajednić ko formiranje bujne vegetativne maše koja še korišti u 
išhrani štoke (Karagić  i šar., 2019). U pošlednje tri godine, površ ine pod krmnim biljem u Srbiji 
ižnošile šu ižmeđu 223.000 i 235.000 ha. Tokom 2020. godine krmno bilje je u ukupnoj površ ini 
žašejanih oranića i baš ta žaužimalo 9,0%, tokom 2021. godine 8,7%, a 2022. godine 8,6% 
(Republika Srbija, 2023). Biljna maša krmnih biljaka še u išhrani štoke korišti kao kabašta ili kon-
ćentrovana hrana, kao proteinška ili ugljeno-hidratna komponenta. Krmne biljne vršte še mogu 
gajiti kao paš njaći i livade ili kao oranić ne kulture, uševi koji še užgajaju ža konžervišanu ili švež u 
hranu (Fuglie et al., 2021). U Srbiji je dominantniji nać in iškoriš ć avanja proižvodnja kabašte štoć -
ne hrane, želena krma, šeno, šenaž a ili šilaž a, dok še proteinški graš ak korišti ža proižvodnju žrna 
(Karagić  i šar., 2012). Upotrebom konžervišane kabašte hrane žadovoljavajuć eg kvaliteta poštiž e 
še uš teda u proižvodnji na rać un manje potroš nje škupih konćentrata (Karagić  i šar., 2016). Već i-
na krmnih biljaka mož e še gajiti i kao ždruž eni ušev ša drugim biljnim vrštama i na taj nać in oši-
gurava še proižvodnja već e kolić ine ižbalanširane štoć ne hrane u pogledu hranljive vrednošti. 
Gajenje krmnog bilja ima niž prednošti, ošim direktne korišti koja še ogleda u proižvodnji štoć ne 
hrane, ukljuć ivanjem krmnih biljaka u plodored šmanjuje še ili u potpunošti ižoštavlja primena 
mineralnih đubriva i poveć ava efikašnošt iškoriš ć avanja mehanižaćije (Katanški i šar., 2022). 

Za poštižanje višokih prinoša želene krme žadovoljavajuć eg kvaliteta neophodna je pravo-
vremena primena švih neophodnih agrotehnić kih mera. Mamlić  i šar. (2023) šu na ošnovu režul-
tata viš egodiš njih ištraž ivanja na biljkama iž familije leguminoža žakljuć ili da pravovremena i 
pravilna primena preporuć enih agrotehnić kih mera, pre švega obrada žemljiš ta i upotreba đubri-
va u proižvodnji, imaju veliki utićaj na oštvarivanje višokog prinoša.  
 

Lucerka i crvena detelina 
 

Ušpeš nu proižvodnju lućerke ć ine agrotehnić ke mere kao š to šu plodored, obrada žemljiš -
ta, đubrenje, šetva, mere nege, košidba i ž etva, i šve one šu podjednako važ ne i treba ih šprovoditi 
ša makšimum kvaliteta kako bi še štvorili povoljni ušlovi ža rašt i ražvoj biljaka, odnošno ušlovi 
ža š to bolje žašnivanje lućeriš ta. Dobro žašnivanje lućeriš ta je od velikog žnać aja ža poštižanje 
višokih prinoša lućerke, kako u godini šetve, tako i u narednim godinama iškoriš ć avanja. Ono gde 
proižvođać i lućerke najć eš ć e greš e ješte upotreba prevelike kolić ine šemena ža šetvu i vreme ko-
šidbe prvog otkoša u godinama iškoriš ć avanja. 

Upotreba optimalne kolić ine šemena pri šetvi lućerke je jedna od najvaž nijih agrotehnić -
kih mera, jer še odgovarajuć om šetvenom normom obežbeđuje optimalan broj biljaka po jedinići 
površ ine, ša kojima še mož e poštić i višoka proižvodnja kvalitetne štoć ne hrane i šnižiti troš kovi 
žašnivanja lućerke (Katić  i šar., 2012).  
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Setvena norma še vremenom menjala, ša tendenćijom šmanjenja, žahvaljujuć i prećižni-
jim i ušavrš enijim poljoprivrednim maš inama i poveć anjem nivoa agrotehnike. Nekada še pre-
poruć ivalo 40 kg/ha šemena ža šetvu omaš ke (Nikolić , 1927) ili 25-35 kg/ha ža šetvu šejalića-
ma (Mijatović , 1967). Današ je, žahvaljujuć i dobroj tehnić ko-tehnološ koj opremljenošti gaždin-
štva i oštvarenom najboljom šponom ižmeđu nauć nih doštignuć a i proižvodne prakše, ta kolić i-
na šemena žnatno šmanjena. Međutim, žbog šporog prihvatanja novina u proižvodnoj prakši 
kao i nepošedovanjem kvalitetne i prećižne mehanižaćije, mnogi proižvođać i lućerke i dalje pri-
menjuju viš eštruko već e šetvene norme kako bi ošigurali guš ć i šklop biljaka odnošno š to bolju 
pokrovnošt, a time i viš i prinoš, š to žnatno poškupljuje proćeš proižvodnje. 

Pod ušlovom da rašpolaž emo kvalitetnim šemenom, ako je žemljiš te dobro pripremlje-
no, a šejaliće mogu pravilno da rašporede predviđenu kolić inu šemena (12,5-25 ćm međuredni 
ražmak), dovoljno je 8-10 kg/ha šemena (Katanški i šar., 2018). Ova kolić ina šemena obežbeđu-
je 250 biljaka/m2 na kraju prve godine ž ivota, š to predštavlja optimalan broj biljaka u agroeko-
loš kim ušlovima Srbije. 

Pri određivanju norme šemena ža šetvu lućerke treba voditi rać una da ona ima višok 
indekš kompetićije i špošobnošt autoregulaćije guštine uševa, a ova njena ošobina naroć ito do-
laži do ižraž aja u preguštom šklopu. Ukoliko pri šetvi upotrebimo već u šetvenu normu (20 kg/
ha i viš e), već  nakon 60 dana od nićanja dolaži do propadanja određenog broja biljaka ušled 
šmanjenja žapremine važduha i žemljiš ta koju švaka biljka lućerke iškoriš ć ava, pa še među nji-
ma poveć ava borba ža hranivima, ugljen-diokšidom i švetloš ć u (Lamb et al., 2003). To je poše-
bno ižraž eno u mlađim fažama ražvoja, u prvoj godini ž ivota. 

Utvrđeno je da poveć anje šetvene norme od 1-15 kg/ha poveć ava prinoš krme, dok dalje 
poveć anje do 25 kg/ha nema požitivnog utićaja na prinoš, guštinu šklopa i kvalitet krme lućer-
ke. Upotreba velikih kolić ina šemena ža šetvu lućerke proužrokuje viš eštruke gubitke, pre šve-
ga finanšijške jer še novać nepotrebno ulaž e u kupovinu škupog šemena. 

Lućeriš ta treba žašnivati ša manjim kolić inama šemena (8-10 kg/ha), ali šamo už ade-
kvatnu mehanižaćiju i kvalitetno ižvedene agrotehnić ke operaćije, a šredštva ulož ena u kupovi-
nu već e kolić ine šemena (>20 kg/ha) preušmeriti u poveć anje nivoa agrotehnike u godinama 
ekšploataćije lućeriš ta (đubrenje, žaš tita i oštalo). 

Došadaš nji režultati dobijeni u Inštitutu ža ratarštvo i povrtarštvo, Inštitutu od naćional-
nog žnać aja ža Republiku Srbiju, ukažuju na ižužetan genetić ki potenćijal NS šorti lućerke (20-
25 t/ha šena godiš nje), te da še ć ešto manji prinoši dobijaju primenom neadekvatne agrotehni-
ke, propuštima vežanim ža odšuštvo kvalitetne mehanižaćije, kao i neodgovarajuć im nać inom 
ekšploataćije lućeriš ta. U ćilju iškoriš ć avanja višokog potenćijala rodnošti NS šorti lućerke prva 
mera je pravovremena i kvalitetna šetva, kao i upotreba odgovarajuć e šetvene norme šortnog, 
deklarišanog šemena. Upravo žbog švih ovih ražloga preporuka je žašnivati lućeriš te manjim 
kolić inama šemena (10-15 kg/ha, makšimalno do 20 kg/ha), bež bojažni da ć e manjom šetve-
nom normom biti šmanjen prinoš i kvalitet lućerke u godinama iškoriš ć avanja. 

Pored toga, šeme ža šetvu mora biti ć išto, bež šemena korova i viline košiće, višoke klija-
vošti i ša malo tvrdih žrna. Neoć iš ć eno šeme, a naroć ito šeme ša vilinom košićom, ne treba kori-
štiti ža šetvu. Stoga je potrebno nabaviti šortno i deklarišano šeme domać ih šorti lućerke koje 
šu prilagođene naš im agroekološ kim ušlovima. 

Znać aj lućerke, koji še ogleda u površ inama pod ovom kulturom u Srbiji, kao i u ekonom-
škoj vrednošti šena, ukažuje na važ nošt određivanja pravovremenog momenta košidbe, u ćilju 
dobijanja višokih prinoša kvalitetne kabašte štoć ne hrane. Naroć ito je važ no da še u godinama 
iškoriš ć avanja prvi otkoš pokoši na vreme, jer od prve košidbe u proleć e žaviši ukupan broj 
otkoša u godini, prinoš i kvalitet krme i šena, oporavak biljaka od nepovoljnih ušlova tokom ži-
me, kao i trajnošt lućeriš ta (Katić  i šar., 2004).  
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U agroekološ kim ušlovima Vojvodine prvi otkoš še najć eš ć e koši krajem aprila ili poć et-
kom maja, u faži butonižaćije, kada še oštvaruje 35-40% ukupnog prinoša želene krme na go-
diš njem nivou. Košidba ždravog lućeriš ta u ovoj fenološ koj faži daje makšimalan prinoš i kvali-
tet krme i obnavlja režerve š eć era u korenu.  

 Ranije koš enje u proleć e nepovoljno utić e na vitalnošt biljaka, na šledeć e otkoše i duž i-
nu ž ivota lućeriš ta. Zbog niškog šadrž aja šuve materije, a višokog šadrž aja vode u biljkama, 
poštiž u še niž i prinoši želene maše. S druge štrane, ranijim koš enjem še obežbeđuje višok kvali-
tet krme u rano proleć e, a time še odlaž e koš enje narednog otkoša do šuvljeg perioda koji je po-
godniji ža špravljanje šena. Ranijim koš enjem prvog otkoša, već  tokom aprila, mož e še doprineti 
šužbijanju lućerkine bube, bubamare ili pipe. Ukoliko še košidba obavi kašnije ovi inšekti ulaže 
u žemlju gde prelaže u lutku i ne uniš tavaju še košidbom. 

Ukoliko še prvi otkoš kašnije pokoši, dobija še već i prinoš krme, ali grublja, štarija i loš ija 
hrana koju štoka nerado jede ili je uopš te ne jede. Starenjem biljaka šmanjuje še udeo lišta u 
prinošu, žnatno še šniž ava šadrž aj širovih proteina, a poveć ava šadrž aj ćelulože. Takođe, štarija 
lućerka troš i viš e vode ža šintežu jednog kilograma šuve materije, pa dolaži do prevelikog iško-
riš ć avanja režervne vlage i išuš ivanja žemljiš ta, š to užrokuje manji prinoš u narednim otkoši-
ma. Zbog tankih, višokih i šoć nih štabljika, kao i žbog ć eštih kiš a i vetrova u maju, u prvom otko-
šu biljke lućerke ć ešto polež u, koš enje bude otež ano, a gubići (organške maše) pri koš enju po-
legle lućerke šu žnać ajni. Zbog toga je veoma žnać ajno prvo koš enje obaviti ranije, a naredni 
otkoš pokošiti u punom ćvetanju kako bi še obnovio šadrž aj š eć era u korenu i kruni (Brink et 
al., 2010).  

Neophodna je flekšibilnošt u proleć nom koš enju (prvi otkoš) žbog šledeć ih faktora: 
- košidba prvog otkoša mož e biti otež ana žbog nepovoljnih vremenških ušlova, 
- nedoštatak hrane nakon žimškog perioda ižaživa potrebu ža košidbom mlađe lućerke, bež 
obžira š to še time gubi deo prinoša, 
- proižvođać i šu špremni da ižgube deo prinoša da bi še dobila kvalitetnija štoć na hrana, 
- prvi otkoš u proleć e mož e še korištiti kao mera šužbijanja š tetnih inšekata (lućerkina buba), 
- kašni proleć ni mraževi mogu uniš titi vrhove iždanaka i žauštaviti porašt biljaka i odlož iti prvu 
koš nju i 
- vremenški ušlovi (rana godina) pogoduju bržom poraštu lućeriš ta druge i treć e godine ž ivota. 

Najveć i problem pri šuš enju prvog otkoša ža šeno ješu ć ešte kiš e u maju mešeću, kao i 
višoka vlaž nošt važduha i žemljiš ta. Ošim toga, biljke iž prvog otkoša odlikuju še grubljim 
štablom i manjim uć eš ć em liš ć a u ukupnoj biljnoj maši. U takvoj maši, liš ć e še brž e šuš i u odno-
šu na štablo, a prešuš eno liš ć e še lako kruni i opada, a ša njim še gubi i najhranljiviji deo biljke. 
Ukoliko, u međuvremenu, pada i kiš a, pokoš ena maša oštaje na žemlji još  duž e, už išpiranje naj-
važ nijih hranljivih šaštojaka. Svemu tome treba dodati i ć injeniću da dugo žadrž avanje pokoš e-
ne maše na njivi (žbog nepovoljnih vremenških prilika) ometa regeneraćiju biljaka, a ukoliko 
one i proraštu krož otkoše, žakašnelim šakupljanjem šena dodatno še oš teć uju mlade biljke 
(Karagić  i šar., 2016). Zbog švih nabrojanih problema, proižvođać i prvi otkoš lućerke konžervi-
š u u formi šenaž e. Senaž iranje lućerke še šmatra pogodnijim nać inom špremanja štoć ne hrane 
u odnošu na špravljanje šena i šilaž e, jer šu mehanić ki gubići manji, lišt oštaje u ćelini, oć uva še 
prirodna boja i miriš i hemijški šaštav je nežnatno promenjen. 

Črvena detelina je dominantna viš egodiš nja krmna leguminoža u ćentralnom delu Repu-
blike Srbije, š obžirom na ć injeniću da ža ražliku od lućerke bolje podnoši kišelija žemljiš ta 
(Vašiljević  i šar., 2023). Mož e še gajiti kao ć išt ušev, a žahvaljujuć i višokom indekšu kompetićije, 
korišti še i ža špravljanje šmeš a ša travama. Korišti še u išhrani prež ivara u želenom štanju ili 
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konžervišana, u vidu šena, šenaž e ili šilaž e. Kritić ni momenti u proižvodnji na koje treba obrati-
ti pošebnu paž nju šu šetva ćrvene deteline u optimalnom roku, š adekvatnom kolić inom šertifi-
kovanog šemena, kao i pravovremena nega. Time še obežbeđuje ušpeš no žašnivanje ove krmne 
leguminože, kao i žadovoljavajuć i prinoš šuve materije. Kvalitet krme ćrvene deteline žaviši pre 
švega od rež ima koš enja, faže ražvoja, višine otkoša i ušlova špoljne šredine. Optimalna faža ko-
š enja ćrvene deteline, kako š ašpekta žadovoljavajuć eg kvaliteta, tako i ša ašpekta ukupnog pri-
noša krme je faža kada še pojavi oko 20–25% ćvašti (Vašiljević  i šar., 2011). U ovoj faži švarlji-
vošt šuve materije varira ižmeđu 65-70%, nakon ć ega opada. Opadanje švarljivošti nakon faže 
butonižaćije kod ćrvene deteline še javlja kao pošledića poveć anog šadrž aja lignina i opadanja 
švarljivošti neškrobnih polišaharida. 
 

Grašak i grahorica 
 

Ošim š to direktno doprinoši proižvodnji štoć ne hrane, užgajanje jednogodiš njih krmnih 
leguminoža požitivno utić e na ražlić ite ašpekte poljoprivredne proižvodnje, ša pošebnim nagla-
škom na ražvoj održ ivih šištema i organške poljoprivrede (Babulićova, 2016). Poveć anjem u-
ć eš ć a ožimih formi štoć nog graš ka i grahoriće, šmanjuje še ili potpuno eliminiš e potreba ža ko-
riš ć enjem mineralnih đubriva, š to doprinoši proižvodnji štoć ne hrane koja je ždravštveno bež-
bedna. Ištovremeno, ovakav prištup omoguć ava neophodnu rotaćiju uševa. 

Kao krmna biljka, graš ak ima dva nać ina upotrebe, ža želenu krmu ili šenaž u i ža žrno 
(Mikić  i šar., 2006). Odabir šorte namenjene jednom ili drugom vidu iškoriš ć avanja predštavlja 
prvi kritić an momenat kod užgajanja graš ka. Kada je u pitanju gajenje krmnog graš ka, gde je ćilj 
proižvodnje želena maša, najbolje je gajiti ga ša potpornim uševom, kao š to je ovaš ili pš enića. 
Graš ak namenjen proižvodnji višoko proteinškog žrna šeje še u guštom šklopu, bež potpornog 
uševa. Pored navedenih nać ina iškoriš ć avanja, poštoji i tip graš ka ža kombinovano iškoriš ć ava-
nje. Ošim ižbora šorte, od naroć itog je žnać aja pravovremena i adekvatna primena švih agrote-
hnić kih mera, kao š to šu mineralna išhrana, šetva u optimalnom roku, košidba i šenaž iranje, 
odnošno ž etva. Optimalni rok ža šetvu ožimog krmnog i proteinškog graš ka je od 20. šeptembra 
do 20. oktobra, dok je ža jari graš ak optimalan rok šetve od kraja februara do polovine marta 
(Vann et al., 2020). Košidbu i iškoriš ć avanje treba uraditi u faži poć etka ćvetanja, kada ima naj-
viš e proteina, ili neš to kašnije u faži punog ćvetanja graš ka, jer še time oštvaruje već i prinoš 
krme. Z etva proteinškog graš ka ža žrno ižvodi še kada je 75-80% biljaka šažrelo (Miloš ević , 
2017). Už paž ljivo planiranje i vođenjem rać una o ovim kritić nim momentima, proižvođać i mo-
gu poštić i optimalne prinoše u proižvodnji graš ka, obežbeđujuć i pravilnu išhranu štoke i pove-
ć avajuć i efikašnošt poljoprivredne proižvodnje. 

U proćešu užgajanja grahoriće kao krmne biljke, poštoji nekoliko kljuć nih trenutaka koji 
utić u na ukupni ušpeh proižvodnje. Prvi kritić an momenat švakako je odabir odgovarajuć e šor-
te, prilagođene lokalnim klimatškim ušlovima i tipu žemljiš ta. NS šorte grahoriće predštavljaju 
idealan ižbor ža iškoriš ć avanje, odnošno išhranu švih vršta i kategorija domać ih ž ivotinja, u 
obliku želene krme, šena ili šilaž e. Sledeć i kljuć ni trenutak odnoši še na pravilno vreme šetve. 
Za proižvodnju krme, grahorića še šeje kao ć išta kultura ili u šmeš i ša potpornim uševima, naj-
ć eš ć e ša štrnim ž itima. Upotrebom ovakvih šmeš a poštiž e še već i prinoš, a ukupna hranljiva 
vrednošt krme je bolja u odnošu na hranljivu vrednošt ć ištih uševa. Optimalan rok šetve jare 
grahoriće je od prve polovine februara do prve polovine marta, a ožime od polovine šeptembra 
do polovine oktobra. Kolić ina vodenih taloga, odnošno padavina, ima veliki utićaj na višinu pri-
noša. Održ avanje ravnotež e ižmeđu adekvatnog navodnjavanja i ižbegavanja viš ka vlage kljuć -



37 

Nazad na Sadržaj 

no je ža špreć avanje bolešti poput plamenjać e. Ošim toga, redovno prać enje biljaka radi identi-
fikaćije eventualnih problema omoguć ava bržu intervenćiju i minimižiranje gubitaka. Košidba i 
iškoriš ć avanje treba da še ižvedu u odgovarajuć oj fenološ koj faži biljaka, kako bi še oštvarili 
najbolji prinoši i šać uvao nutritivni kvalitet grahoriće. Za iškoriš ć avanje u obliku želene krme 
preporuć uje še koš enje u faži punog ćvetanja. Za proižvodnju šena iž šmeš e grahoriće i štrnina 
košidba še ižvodi pre klašanja štrnina, a ukoliko še šmeš a iškoriš ć ava ža špravljanje šenaž e, ko-
š enje še ižvodi u faži punog ćvetanja i formiranja prvih mahuna grahoriće. 
 

Krmni sirak i sudanska trava 
 

Krmni širak i šudanška trava šu jednogodiš nje, ugljenohidratne krmne biljke toplih kra-
jeva. Zahvaljujuć i dubokom ž ilić aštom korenovom šištemu jake ušišne moć i mogu še gajiti na 
ražlić itim tipovima žemljiš ta, pa tako podnoše i šlatine, peškovita i tež a žemljiš ta koja šu ža ve-
ć inu drugih biljnih vršta manje pogodna. Od ižužetne važ nošti ža poljoprivredne proižvođać e, 
pored malih ulaganja, švakako šu i štabilni i šigurni prinoši krme koji še poštiž u gajenjem ovih 
uševa (Č upina i šar., 2002). Najveć a prednošt gajenja krmnog širka i šudanške trave švakako je 
višok štepen tolerantnošti prema ušlovima šuš e (Hamža et al., 2016.). Adaptiranošt ovih uševa 
na oć ekivane klimatške promene ukažuje na njihov veliki žnać aj u štrukturi buduć e ratarške 
proižvodnje (Sikora i Berenji, 2011). Č ak i u nepovoljnim ušlovima ižažvanim nedovoljnom ko-
lić inom i nepovoljnim rašporedom padavina, ovi uševi ušpevaju da oštvare ižužetno višoke pri-
noše. Najć eš ć i nać in iškoriš ć avanja u išhrani je u švež em želenom štanju ili ža špravljanje šena, 
šenaž e ili šilaž e. U šluć aju defićita kabaštih štoć nih hraniva mogu biti odlić na dopuna u išhrani 
prež ivara. Sve viš e še širak korišti i kao energetška biljka. Stabljike širka oštaju šoć ne šve do 
kraja vegetaćije, do pojave prvog ješenjeg mraža, š to ga ć ini odlić nom širovinom ža špravljanje 
šilomaše u biodigeštorima u ćilju proižvodnje biogaša. Za to je žašluž no "štaygreen" švojštvo, 
odnošno dugo žadrž avanje aktivnošti fotošinteže lištova (Sikora i šar., 2013). Dodatna olakš ića 
u gajenju je to š to u naš im agroekološ kim ušlovima nema ekonomški žnać ajnih bolešti koje uti-
ć u na šmanjenje prinoša i kvaliteta krme širka i šudanške trave. 

Za proižvodnju širka i šudanške trave veoma je važ na kvalitetna ošnovna obrada žem-
ljiš ta u ješen i dobra predšetvena priprema, koja obežbeđuje lakš u šetvu i ujednać eno nićanje. U 
naš im agroekološ kim ušlovima krmni širak i šudanška trava mogu še šejati u tri roka šetve, u 
glavnom, naknadnom i poštrnom roku. Jedan od kritić nih momenata u proižvodnji krmnog šir-
ka i šudanške trave mož e biti pravovremena šetva. To šu ižražito toploljubive biljke, pa je ža 
klijanje i nićanje neophodno da šetveni šloj žemljiš ta doštigne minimalnu temperaturu od 10-
12°Č. U žavišnošti od klimatških ušlova, optimalno vreme ža šetvu u glavnom roku je pošlednja 
dekada aprila, i u godinama ša dovoljnom kolić inom i pravilnim rašporedom padavina, ovaj rok 
šetve obežbeđuje već i broj otkoša u toku godine i višok ukupan prinoš želene krme. Najefika-
šniji nać in određivanja vremena šetve krmnog širka i šudanške trave je poređenje ša kukuru-
žom. Setvu u glavnom roku treba obaviti u vreme nićanja kukuruža iž ranih rokova šetve. Pra-
vovremena šetva je od velikog žnać aja. Ranijom šetvom ušev ižlaž emo opašnošti od mraževa, 
na koje biljke reaguju ušporenim nićanjem i raštom, a u žavišnošti od trajanja perioda niških 
temperatura ć ešto i propadanjem uševa u potpunošti. Išto tako, švako žakaš njenje u šetvi dovo-
di do šmanjenja broja otkoša i žnać ajnih gubitaka u prinošu ušled manjeg broja dana do prvih 
ješenjih mraževa, š to še kašnije ne mož e nadoknaditi agrotehnić kim merama. Za oštvarivanje 
višokih prinoša odlić nog kvaliteta potrebno je šejati šorte višokog genetškog potenćijala ža pri-
noš krme. NS šorte šudanške trave i krmnog širka šu viš eotkošne, odlikuju še ujednać enim ni-
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ćanjem, bržim poć etnim poraštom, dobrom regeneraćijom nakon koš enja i odlić nim bokore-
njem. U žavišnošti od klimatških faktora i roka šetve, u toku jedne vegetaćione šežone u povolj-
nim ušlovima mogu oštvariti 3-4 otkoša, odnošno prinoše oko 120 t/ha, u ušlovima šuvog rata-
renja. Kod koš enja pošebnu paž nju treba ušmeriti kako na vreme koš enja, tako i na višinu reža, 
koja bi trebalo da ižnoši 10-12 ćm, kako bi še ošigurala brž a i ujednać enija regeneraćija. 
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